

## · 综述 ·

# 中西医结合治疗中晚期食管贲门癌进展

河北省肿瘤研究所(石家庄 050011) 陈志峰 刘少翔 侯 浚\*

石家庄市人民医院肿瘤科 王安峰

食管贲门癌是我国常见恶性肿瘤之一，多数患者初诊时已属中晚期，故提高这部分患者疗效是临床科研需要解决的一个重要课题。本文对我国十年来中医药与手术、放疗和化疗的综合治疗进展概况做一综述。

### 一、中药加手术

食管贲门癌首选的治疗方法是手术，但术后复发转移影响了患者的长期生存率。为此人们探索利用中医药的抗肿瘤、提高免疫力作用，消灭体内微小病灶，提高术后生存率。侯浚等<sup>(1)</sup>术前用中药494冲剂(担子菌多糖体)治疗食管癌65例，结果用药组的术后标本从癌组织生长尖端退化、癌旁淋巴结反应等病理形态学改变均与对照组有显著性差异。目前抗肿瘤中药大致为两类：一为类似对癌细胞有直接杀伤作用的细胞毒药物；另一类则是通过对患者非特异性免疫系统的刺激，增强自身抗癌防御机制，从而间接地抑制癌细胞。中药斑蝥体内抗癌有效成份为斑蝥素及斑蝥酸盐。有报道用斑蝥酸钠7mg、14mg、21mg三种剂量方法静脉滴注<sup>(2)</sup>，治疗食管癌46例，贲门癌15例。结果21mg用药组5年生存率10.0%，而7mg和14mg用药组则为45.8%。从术后病理看到随用药量增加，癌组织退变加重，但癌组织周围间质淋巴细胞反应相反减弱，说明斑蝥酸钠对癌细胞可能有破坏作用，但用量大也可降低机体免疫力。这也提示临床应重视类似细胞毒的中药剂量与效应之间的关系。<sup>139</sup>注射液成份是将有抗癌作用的油酸包封在含有大豆磷脂等组成的脂质体中。有报道<sup>(3)</sup>对26例病变长度平均为7.1cm的食管癌术前静脉给<sup>139</sup>等抗癌药物1个疗程，另有26例病变平均长度6.8cm作为对照，结果给药组手术切除率96.1%，对照组57.7%， $P < 0.01$ 。食管癌病变长度的手术选择范围一般在5cm左右，术前给<sup>139</sup>等抗癌药物，可提高手术切除率。

高血凝状态是癌症患者术后复发转移的重要因素之一。上海华山医院<sup>(4)</sup>对18例食管贲门癌术中静脉滴注丹参液24g，维持至手术完毕，术后再连续静脉滴注

5天，24g/d，第6天改口服4片/次，3次/d至出院；另有对照组16例。术后丹参组患者的甲皱微循环的视野清晰度、管腔口径、渗出及出血表现均比对照组明显改善，其中又以无出血表现最为显著。说明丹参确有改善术后微循环障碍，减轻或阻止血粘度上升的作用。初步的观察未见丹参有促进肿瘤转移的作用，但远期疗效的比较亦应受到重视。这样才能更准确的评价其在食管贲门癌术前治疗中的作用。

食管癌术前综合治疗提示<sup>(5)</sup>，延长患者存活期唯一有关的是术前治疗达到无瘤程度。因此对食管癌术前扶正、抗癌中草药单独或结合应用及剂量和疗程的安排，与其术后组织学疗效的差异，也应是今后临床重点观察的内容。

### 二、中药加放疗

一般认为<sup>(6)</sup>实体癌在距毛细血管最远的地方可以出现小区域坏死，而在接近坏死区的细胞则处于极低的氧张力之下。故临床常用活血化瘀的中药来改善微循环，加快血流速度，从而提高放射敏感性。同样对活血化瘀中药是否提高放射敏感性及促进肿瘤血行转移也有不同认识。中国医科院肿瘤医院将425例食管癌随机分为活血化瘀加放疗组和单纯放疗组<sup>(7)</sup>。前者在放疗期间服用丹参、红花等活血化瘀中药组成的基本方。结果两组1、3、5年生存率及血行转移率均无差异。提示活血化瘀中药在提高食管癌放疗上无明显增敏作用，也不支持此类中药有促进人体内肿瘤血行转移的看法。鲍云华等分析了单纯放疗、放疗加化疗、放疗加活血化瘀及健脾补气中药三组食管癌患者100例<sup>(8)</sup>，也看到三种疗法近期疗效无明显差别，但放疗加中药组1、3、5年生存率为60.7%、35.7%和21.4%，而单纯放疗组则为48.0%、10.0%和2.0%，这两组3、5年生存率比较 $P < 0.01$ 。这个结果与肿瘤医院所得出的不同结论，是与增加了健脾补气的中药，还是与病例的分期选择不同有关，也是值得临床探讨的问题。中医认为地龙味咸入血，行经通络。有报道<sup>(9)</sup>用从地龙中提取的有效成份，制成口服胶丸(简称912)，在放疗的同时服用，另设单纯放疗组，共观察食管癌90例，结果服药组完全缓解(CR)加部分

缓解(PR)为70%，单纯放疗组期为32%， $P < 0.01$ 。并认为912能较明显地提高食管癌放疗效果。曲宝玺<sup>(10)</sup>等用从中药马蔺子提取的一种新型醌类结构，亦制成口服胶囊。观察食管癌196例，结果观察组病变局部消失率73%，对照组47%， $P < 0.05$ ，增敏比为1.14；观察组0.5年、1年生存率为93%和75%，对照组为88%、57%，其中1年生存率比较 $P < 0.05$ 。同时前者在保护骨髓造血等方面亦优于对照组。河南省10个单位联合观察中药鸦胆子口服乳剂对食管癌的放疗增敏作用<sup>(11)</sup>，以1981年郑州会议制定的四级分类法为疗效标准，其中瘤体变化Ⅰ级为完全消失，Ⅱ级为基本消失。结果口服鸦胆子乳剂加放疗组疗效达Ⅰ～Ⅱ级占77.0%，单纯放疗组为65.6%， $P < 0.01$ 。但孟广典等<sup>(12)</sup>观察了230例食管癌患者口服鸦胆子乳剂加放疗与单纯放疗的近期疗效则无统计学差异，而放疗所致副反应的改善则前者优于后者。

食管癌放疗失败的主要原因是局部未控制或复发，中药的放射增敏研究尚处于初级阶段，某些药物的疗效可重复性相对性较差。今后如能同食管癌术前治疗相结合，探讨中药加放疗与单纯放疗组织学疗效的差异，其研究则可更深入一步。

中医认为放射线是一种热毒，对放疗所致的毒副反应，临床多以清热解毒、生津润燥为主要治则。对中药在这方面的疗效评价亦较一致。应当注意到类如滋阴清热类中药，不单纯是改善患者的放疗毒副反应，更重要的是全面地调节机体脏器功能。

### 三、中药加化疗

食管癌细胞倍增时间长，对化疗不敏感。目前中西医结合治疗食管癌主要是挖掘前人用中药治疗肿瘤的经验，结合化疗增加抗癌效果，再者纠正化疗毒副反应。

葛铭等<sup>(13)</sup>用食管癌109细胞株(ECA)筛选60种中草药和8种复合药，结果提示冬凌草、蛇毒等对癌细胞杀伤作用较强，其中冬凌草与龙葵合用时药效明显增强，可为单独应用时的2倍、6倍。陈绍棠等<sup>(14)</sup>用口服冬凌草糖浆治疗中晚期食管贲门癌80例，有效率[CR+PR+微效(MR)]38.8%；1、3、5年生存率分别为51.3%、22.0%和14.8%；作者还观察到食管癌的近期和远期疗效均优于贲门癌。

剂量与效应的关系是临床肿瘤化疗日趋重视的一个问题。同样抗肿瘤中药的有效剂量也是需要探索。为研究冬凌草甲素对细胞核的作用<sup>(15)</sup>，用<sup>3</sup>H-胸腺嘧啶核苷等标记，在体外掺入ECA的液体闪烁计数术，试验表明冬凌草甲素对DNA、RNA和蛋白质的合成均有

明显抑制作用，其抑制的程度呈剂量相关性。另有试验也看到<sup>(16)</sup>冬凌草等中草药对ECA均有不同程度的杀伤作用，但所需浓度较大，除局部用药外，其它途径均难以使肿瘤部位接受如此高的浓度。故提出要提高中草药的抗癌作用，必须从中提取更有效的抗癌成份，这样才可减少用药量，降低毒性。

河南医科大学附属医院总结了用冬凌草等中西药物结合的多种方法<sup>(16)</sup>，治疗中晚期食管癌437例。分单纯口服冬凌草糖浆组(A)；冬凌草糖浆加平阳霉素、消瘤芥组(B)；博莱霉素、环磷酰胺加山豆根、龙葵等汤药组(C)；长春新碱、顺铂、平阳霉素加活血化瘀药丹参、赤芍等组成的冲剂组(D)。中药与化疗同时应用。结果A、B、C、D各组有效率(CR+PR+MR)分别为37.3%、49.1%、70.2%和76.9%。近期疗效以D组最好，A组最差。但A组的1、3、5年生存率分别为42.9%、17.3%和13.9%；C组为38.0%、7.8%和6.7%；B组和D组1、3年生存率分别为41.1%、12.5%和36.5%、9.5%。他们认为冬凌草没有明显毒性，可长期使用，故能使部分患者长期带瘤生存。另外从细胞动力学和药理学分析，冬凌草与平阳霉素、博莱霉素等合用有增敏作用。河北省医科院<sup>(17)</sup>用辨证与辨病、扶正与祛邪相结合的原则，用中药黄芪、白花蛇舌草等中药，同时结合小剂量化疗，观察食管贲门癌60例，其中早期44例，中晚期各8例。结果早期病例平均生存52.9个月，中期47.5个月，晚期17个月；而对照组分别为36.6、13.3和8.8个月。杨崇江等<sup>(18)</sup>用中药扶正抗癌汤加MOF方案化疗，观察32例晚期食管贲门癌，有效率(CR+PR)40.6%；患者从发病至死亡平均生存时间12.7个月。作者还看到在有效病例中，第1、2疗程化疗肿瘤明显缩小，3、4疗程出现耐药，第5疗程肿瘤重新生长。因此中医药如何解决食管癌化疗耐药性也是临床的一个课题。

程致和等<sup>(19)</sup>用复方斑蝥丸加减治疗中、晚期食管贲门癌126例，中位生存期达33个月。周际昌等<sup>(20)</sup>在高发区观察晚期食管贲门癌采用与未采用化疗的生存期结果是：食管癌化疗患者中位生存期7个月，贲门癌9个月。王克为报道<sup>(21)</sup>单给912对食管癌的PR率为43%，并认为912的抗癌机理可能与改善机体免疫与消除自由基有关。目前我国对食管癌以卡铂为主的联合化疗，效果较好，其有效率(CR+PR)45.5%<sup>(22)</sup>。因此上述结果如能得到重复验证，应受重视。

内窥镜下和动脉导管化疗是近年广泛应用于临床的一种新技术。有报道<sup>(23)</sup>在胃镜直视下，对病灶基底部及周围粘膜处，分4～6点注入消癌灵(组成：鸦胆

子油、明矾、5-Fu 和丝裂霉素)，同时全部病例在辨证论治基础上，加党参、白术等药。观察食管贲门癌33例(2例胃癌)，有效率(CR+PR)93.5%，这样高的近期有效率，再加中药治疗能否延长患者生存期也是临床所关心的内容。另有报道<sup>(24)</sup>用Seldinger氏法，经皮股动脉穿刺选择性插入腹腔动脉或胃左动脉，将5-氟尿嘧啶或脱氧氟尿苷1.25~2.5g，顺铂60~100mg直接灌注。并根据化疗前、中、后三个阶段辨证分型，选择相应中药，治疗晚期食管癌44例，另设单纯插管化疗25例作对照。结果治疗组半年、1年生存率为82.9%、39.4%，对照组则为32%和4%。

剂量限制因素是影响肿瘤化疗的主要问题之一。实验证明<sup>(25)</sup>，健脾益肾中药能增强化疗药物疗效和减轻药物的毒性，抑制癌细胞转移，并认为其机理是免疫抗癌的结果。为克服化疗引起的呕吐，而不能按时服中药这一矛盾。刘少翔等<sup>(26)</sup>用直径20mm，厚为5mm的磁片，表面磁场强度60mT，贴敷时磁片N极对准内关穴，每次化疗同时贴敷，至药后2小时，有效率达89.4%，而非磁疗组则为21.7%， $P < 0.001$ 。但目前在毒副反应疗效评定上，缺乏统一标准，对WHO规定的毒性反应分级标准重视不够。另外，对抗癌西药的中医药性亦值得探索。

## 展望

实践证明包括中医药在内的综合治疗将是未来的方向，为了适应这个趋势，我们认为今后应当重视下述几方面的工作。

一、整体观是中医治病的精华，临床实践表明中医药在肿瘤治疗中改善患者一般状况，带瘤生存是其特点。但目前中西医结合治疗食管贲门癌多数重视瘤体变化，因此如何全面地制定、评价符合其疗效特点的标准是应研究的课题。

二、扶正培本和活血化瘀是中医治疗肿瘤的主要治则。今后是否应以中医辨证施治原则为指导，将这两种治则结合起来，探讨在食管贲门癌综合治疗中的作用。同时注意挖掘民间对食管贲门癌有效的抗瘤中草药，加强其基础药理研究。

三、重视中、晚期食管贲门癌生存质量的评定。近年来国外对晚期癌症患者生存质量评定日趋重视，研究的焦点是怎样全面的、科学的评价其生存质量，从而对癌症患者治疗方法的选择作出决策。应当看到目前临床所遇的多数是中、晚期食管贲门癌，治疗效果不理想，即使获得完全缓解，其缓解期亦很短。因此发挥中医药在这方面的优势，注意引用现代的科学方法，在重视生存期的基础上，科学的评价中医药在中、

晚期食管贲门癌生存质量中的作用。

四、提高临床科研设计的严谨性，注意疗效标准的选用及统计学处理在临床总结中的作用仍是今后着重注意的。另外还应加强专业学术会议对临床治疗中有问题的协作观察研究，以提高我国整体的中西医结合治疗食管贲门癌疗效水平。

## 参考文献

- 侯浚，等。术前应用中药“494”冲剂治疗食管癌的临床和病理观察。中国肿瘤临床 1987；14(5):286。
- 张玮，等。术前应用斑蝥酸钠综合治疗食管癌和贲门癌的远期疗效。中西医结合杂志 1984；4(6):330。
- 周海鹏。“139”等抗癌药在长段食管癌术前应用。癌症 1990；9(6):500。
- 林建华，等。丹参改善食管、贲门癌患者术后甲皱微循环和血液流变性的观察。中西医结合杂志 1988；8(9):538。
- 王肇炎译。食管癌术前并用化疗和放疗。河南医学情报 1985；5:56。
- 谷锐之，等著。肿瘤放射治疗学。第1版。北京：人民卫生出版社，1983:251。
- 杨宗贻，等。对中医“活血化瘀”治则加放疗治疗食管癌的初步评价。中华肿瘤杂志 1987；9(1):48。
- 鲍云华，等。中西医结合治疗食管癌临床分析。中西医结合杂志 1984；4(1):16。
- 王克为，等。辐射增敏剂912临床试用的初步观察。中国肿瘤临床 1991；18(3):16。
- 曲宝策，等。IgG7611合并放射治疗食管癌和表浅转移癌的初步观察。肿瘤 1987；7(5):198。
- 沙永慧，等。鸦胆子口服乳剂合并放疗与单纯放疗治疗食管癌812例随机分组研究。中国放射肿瘤学 1990；4(2):113。
- 孟广典，等。230例食管癌单纯放疗与合用鸦胆子乳剂治疗随机分组临床观察。第二届全国食管癌学术会议论文摘要。(石家庄)。1989:73。
- 葛铭，等。用食管癌109细胞株筛选60种中草药8种复合药的初步小结。河南医学院学报 1981；16(4):7。
- 陈绍棠，等。鲁山冬凌草治疗食管贲门癌80例疗效观察。中西医结合杂志 1988；8(1):43。
- 王锦英，等。冬凌草甲素在体外对DNA、RNA和蛋白质合成的影响。河南医学院学报 1985；20(1):15。
- 王瑞林，等。食管癌437例临床疗效观察。中西医结合杂志 1989；9(12):740。
- 河北省医科学院肿瘤研究室。中西医结合治疗60例食管贲门癌。新中医 1985；(9):23。
- 杨崇江，等。MOFⅢ方案加服中药扶正抗癌汤治疗32例晚期食管贲门癌疗效分析。中西医结合杂志 1985；5(11):666。
- 强致和，等。复方斑蝥丸加减治疗中晚期食管贲门癌

- 126例。中西医结合杂志 1989; 9(8):503.
- 20.周际昌, 等。高发区晚期食管贲门癌采用与未采用化学治疗的对比观察。中华肿瘤杂志 1984; 6(6): 453.
- 21.王克为。地龙胶囊(912)抗癌作用研究的回顾与前瞻。中国肿瘤临床 1991; 18(3):131.
- 22.孙燕, 等。卡铂临床应用参考。实用肿瘤杂志 1990; 5(增刊):42.
- 23.吴艳环。内镜下注射“消癌灵”治疗食管贲门胃癌疗效观察。中西医结合杂志 1990; 10(2):743.
- 24.吴良材, 等。中西医结合治疗食管癌69例疗效观察。浙江中医学院学报 1991; 15(4):29.
- 25.汤铭新, 等。健脾益肾冲剂对化疗药的减毒作用和抗转移作用。中西医结合杂志 1987; 7(9):549.
- 26.刘少翔, 等。磁片贴敷内关穴防治顺铂引起的恶心呕吐。中医杂志 1990; 31(7):42.

## 复方丹参液加化疗治疗骨髓坏死1例

空军沈阳医院(沈阳 110042) 杨晓凤 姜荣生 贺丹

张某某, 女, 46岁; 于1990年9月28日入院。诊断为慢性粒细胞白血病(CML)5年, 首次用马利兰治疗获完全缓解, 此后每当白细胞增高时自服马利兰, 链脲红可使血象恢复正常。入院前一周自觉周身骨痛, 尤以腰椎、髓骨为甚, 难以忍受, 逐日加重, 活动受限, 伴发热、乏力及纳差。查体: T: 38.0°C, P: 104次/min, 轻度贫血貌, 皮肤无出血点, 心肺未闻异常, 肝未触及, 脾大1.0cm, 胸骨、腰椎明显压痛。Hb: 88g/L, WBC: 89.7×10<sup>9</sup>/L, 可见各阶段幼稚细胞, 血小板: 1000.0×10<sup>9</sup>/L, 中性粒细胞碱性磷酸酶积分: 214分, 血沉30mm/h, 血尿酸3.9mg%。于右髋后上棘行骨髓穿刺术, 骨髓外观稀薄污秽, 显微镜下绝大部分有核细胞溶解, 细胞结构模糊不清, 在不均匀的紫红色嗜酸性背景下可见少量形态完整的中性分叶核细胞, 成熟红细胞形态正常。诊断: 慢性粒细胞白血病合并骨髓坏死。即给予三尖杉酯碱3mg/日静脉滴注, 第15天白细胞降至4.4×10<sup>9</sup>/L, 患者骨痛明显减轻。复查骨髓象增生度减低, 但仍呈骨髓坏死表现。将三尖杉酯碱改为1mg/日静脉滴注, 5天后停药, 给予低分子右旋糖酐及复方丹参液12ml静脉滴注, 口服654-2 30mg/日。第25日外周血幼稚细胞消失, 无骨痛, 食欲好转, 仍有发热。给予抗生素、

输新鲜血等支持疗法, 症状日趋好转。第56天Hb: 91g/L, WBC: 5.2×10<sup>9</sup>/L, 血小板: 230×10<sup>9</sup>/L, 复查骨髓象已恢复正常, 第64天痊愈出院。5个月后CML复发, 两次检查骨髓象均未见骨髓坏死, 经治疗后又获完全缓解。1991年7月因下消化道大出血死亡。

**体会** 慢性粒细胞白血病合并骨髓坏死临床少见, 预后不良。鲁道远报告22例骨髓坏死从确诊到死亡时间为2~58天, 无一例存活(中华血液学杂志 1986; 7(3):142)。多数学者认为骨髓坏死的发生机理为(1)骨髓微循环障碍: 大量的肿瘤细胞浸润, 血管受压引起血液循环障碍。(2)广泛微血管阻塞: 变形力很差的肿瘤细胞在无空间顺应力的骨髓中大量增殖, 可压迫血窦或阻塞血管, 致血流障碍。(3)白血病细胞的急剧增殖使骨髓局部氧张力下降, 耗氧量增加, 不能维持细胞生存的临界水平而发生骨髓坏死。根据上述机理, 我们在治疗上(1)用三尖杉酯碱杀灭并控制白血病细胞的增殖, 在两周内使白细胞从89.7×10<sup>9</sup>/L降至正常。(2)用低分子右旋糖酐及复方丹参液疏通阻塞的血管。(3)用654-2改善骨髓微循环, 使患者的临床症状迅速改善, 在白血病达到完全缓解时坏死的骨髓恢复正常。

## • 消息 •

### 北京农业大学书店竭诚为本刊读者服务

本店经营医药卫生及农业有关各类图书, 备有书目, 函索即赠。现介绍几种图书供选购: 脚部按摩治百病2.50元, 实用中药手册10.00元, 新编儿科临床手册16.00元, 新编常用药物手册8.00元, 新编内科诊疗手册16.00元, 新编外科临床手册22.00元, 新编诊疗常规25.00元, 常见内科疾病中西医结合诊疗7.20元, 偏方大全6.60元, 家庭推拿按摩2.30元, 周易与中医学12.50元, 实用针灸选穴手册3.70元, 中华名医方剂大全2.60元, 用药需防药害3.80元, 简明临床药物处方手册4.80元, 中国针灸学概要10.00元。购书汇款请写: 北京海淀区北京农业大学书店购书部, 邮编100094, 邮购费按书价加收15%, 书名、册数写在汇款单“附言”上。